

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin proiectul de Lege alăturat se propune spre ratificare Acordul de împrumut în valoare de 80 milioane de dolari S.U.A., semnat la București, la 26 august 2003, între România, reprezentată de Ministerul Finanțelor Publice și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (B.I.R.D.), pentru finanțarea Proiectului privind reabilitarea și reforma sectorului de irigații.

În Strategia de Asistență pentru România, elaborată de Banca Mondială în colaborare cu Guvernul României, în cadrul proiectelor considerate prioritate în următorii ani pentru economia națională și pentru care Banca Mondială este dispusă să acorde sprijin financiar extern, se numără și Proiectul privind reabilitarea și reforma sectorului de irigații în România.

Pregătirea Proiectului a început în anul 2001, și a fost finanțat dintr-o donație a Guvernului Japoniei (P.H.R.D.) în valoare de 650.000 de dolari S.U.A., sumă pusă la dispoziție de către Banca Mondială.

Obiectivele Proiectului vizează menținerea unei administrări durabile a sistemelor de irigații, proprietate de stat și privată, precum și îmbunătățirea acestei administrări în scopul creșterii contribuției pe care aceste resurse o aduc la dezvoltarea economiei naționale și rurale, astfel:

- îmbunătățirea productivității agricole în zona Proiectului (amenajările de irigații Sadova – Corabia, județele Dolj și Olt și Terasa Nicorești – Tecuci, județul Galați), ca rezultat al reabilitării amenajărilor de irigații;

- promovarea coerenței și inițiativei comunitare în administrarea sectorului de irigații prin reforma instituțională a acestuia, care cuprinde dezvoltarea Asociațiilor Utilizatorilor de Apă pentru Irigații (A.U.A.I.), înființarea Agenției Naționale de Îmbunătățiri Funciare (A.N.I.F.), care urmează să înlocuiască Societatea Națională „Îmbunătățiri Funciare” S.A. (S.N.I.F.), precum și introducerea unui nou mecanism de finanțare a sectorului de îmbunătățiri funciare;

- organizarea campaniei de conștientizare și informare în rândul fermierilor cu privire la practicile agricole moderne referitoare la utilizarea substanțelor agrochimice, reducerea poluării și protecția mediului înconjurător.

Componentele Proiectului

A. Reabilitarea amenajărilor de irigații (evaluată la un cost total de 94,077 milioane de dolari S.U.A.), privind în principal:

- elaborarea documentației tehnico-economice și execuția lucrărilor de reabilitare a infrastructurii principale de irigație pentru amenajările de irigație Sadova – Corabia și Terasa Nicorești – Tecuci;

- elaborarea studiilor de fezabilitate, a documentației tehnico – economice și execuția lucrărilor de reabilitare a infrastructurii principale în alte zone decât cele susmenționate;

- sprijinirea A.U.A.I., la cerere, pentru: reabilitarea infrastructurii de irigație din amenajările interioare, achiziționarea de echipament de udare, sisteme de comunicații și echipament de monitorizare a aplicării irigației și achiziționarea de mobilier și echipamente de birou;

- reabilitarea a 20 de stații de pompare de bază pentru irigație din alte zone decât cele susmenționate;
- furnizarea și instalarea de echipamente de măsură, monitorizare și control a volumelor de apă în stațiile de pompare pentru irigație.

B. Dezvoltarea instituțională (evaluată la un cost total de 3,056 milioane de dolari S.U.A.), constând în principal în:

- sprijin pentru restructurarea SNIF – S.A., funcționarea inițială a ANIF și dezvoltarea A.U.A.I.;
- întărirea capacității Ministerului Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului (M.A.P.A.M.) de supervizare a A.N.I.F. și de monitorizare a dezvoltării A.U.A.I.;
- elaborarea unei strategii de dezvoltare a sectorului de irigații bazată pe viabilitatea economică a amenajărilor de irigație;
- sprijinirea M.A.P.A.M. în organizarea campaniei de conștientizare și informare în rândul fermierilor despre practicile agricole moderne în ceea ce privește utilizarea substanțelor agrochimice, reducerea poluării și protecția mediului înconjurător.

C. Tehnologii pentru reducerea consumului de energie pentru irigație (evaluată la un cost total de 1,138 milioane de dolari S.U.A.), cuprinzând:

- studii și proiecte pilot pentru reducerea consumului energetic de către comunitățile locale.

D. Managementul Proiectului (evaluată la un cost total de 4,676 milioane de dolari S.U.A.), în principal pentru:

- asistență tehnică, instruire, cheltuieli de personal și costuri de echipamente pentru funcționarea Unității de Management a Proiectului (U.M.P.) „Reabilitarea și Reforma Sectorului de Irigații”, în cadrul M.A.P.A.M.

Ministerul Finanțelor Publice va delega Ministerului Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului întreaga autoritate și responsabilitate în realizarea Proiectului privind reabilitarea și reforma sectorului de irigații și utilizarea sumelor din împrumut, prin prevederile unui Acord de împrumut subsidiar care urmează a fi încheiat între cele două instituții.

Costul total al Proiectului este estimat la 102,947 milioane de dolari S.U.A. și va fi finanțat după cum urmează:

Împrumutul BIRD	80,000 mil. USD (77,71%)
Guvernul României, de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului	20,622 mil. USD (20,03%)
Comunitățile locale (Asociații ale Utilizatorilor de Apă pentru Irigații)	2,325 mil. USD (2,26%)
TOTAL	102,947 mil.USD (100%)

Termenii și condițiile împrumutului BIRD

- Valoarea împrumutului este de 80 de milioane de dolari S.U.A. și se va acorda României într-un singură valută – dolarul S.U.A. – cu dobânda LIBOR pentru depozitele la șase luni plus marja de maximum 0,75%, recalculată periodic de către BIRD. Dobânda astfel calculată, urmează a se plăti în rate semestriale la fiecare 15 februarie și 15 august, pentru sumele trase și nerambursate.

- Împrumutul va avea o durată de 17 ani, din care 5 ani perioadă de grație, în care se achită numai obligațiile privind comisioanele și dobânda, rambursarea ratelor de capital urmând să se facă după expirarea perioadei de grație.

- Comisionul inițial este de 1% din valoarea totală a împrumutului și se va achita de către Guvern de la bugetul de stat, prin bugetul M.A.P.A.M., la data intrării în efectivitate a Acordului de Împrumut, sau imediat după această dată.

- Comisionul de angajament este de 0,75% pe an, aplicabil la suma neutilizată din împrumut. Se plătește semestrial odată cu dobânda, pe perioada utilizării împrumutului și poate fi diminuat cu reducerea aprobată anual de către Directorii executivi ai Băncii Mondiale. (în prezent, aceste este de 0,25%)

Implementarea Proiectului se va realiza de către Unitatea de Management a Proiectului (U.M.P.), înființată în cadrul Ministerului Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului, prin ordin al ministrului.

Serviciul datoriei publice externe, respectiv plăți de dobânzi, comisioane și rate de capital, se va asigura de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului.

Având în vedere cele de mai sus, a fost elaborat proiectul Legii pentru ratificarea Acordului de Împrumut dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, pentru finanțarea Proiectului privind reabilitarea și reforma sectorului de irigații, în valoare de 80 milioane de dolari S.U.A., pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare, cu procedură de urgență, prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

